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„Incidentele“ dela Sinaia.
II.

( v)  începând dela Predeal până 
la Sinaia şi în decursul vizite! Lor 
prin romantica vale a Prahovei Archi- 
ducele Francisc Ferdinand şi soţia $ a 
au fost obiectai celor mai vii mani- 
festaţiuni de simpatie şi dragoste. Po
porul român din regat îo frunte cu 
Regele, Regina şi Principii României au 
ţinut să facă representantului monar
h ie i noastre acea primire sinceră şi 
cordială, care se cuvine representan- 
tutui acelei ţări, cu care România în
treţine legături atât de intime.

De sine înţeles, că dela manifes- 
taţiunile aceste spontane şi de un en- 
tusiasm rar n’au putut să lipsească 
acei Români, cari din causa împreju
rărilor maştere din patria noastră sau 
din alte consideraţiuni au trebuit să 
ia în mână toiagul pribegiei, căutân- 
du-şi şi creându-şi în regatul vecin o 
posiţie corăspunzătoare cunoştinţelor 
agonisite acasă. Ba mai mulţ, Românii 
ungureni au avut chiar datorinţa sfântă 
să-şi manifeste cu aceasta ocsziune 
rară omagiile lor faţă de viitorul îm
părat şi rege al patriei strămoşeşti.

Românii ardeleni stabiliţi în Ro
mânia, an eşit prin urmare în caiea 
Alteţei Sale Regale urându-i bun so
sit şi prin intermediul ambasadei au- 
stro-ungare i-au solicitat o audienţă, 
în care i-au esprimat omagiile sin
cere de alipire. Au fâcut-o aceasta cu 
atât mai vârtos, cu cât au voit să 
spună Alteţei Sale, că ei —  deşi sta
biliţi într’o altă ţară —  nu nutresc 
în sufletul lor fantoma dacoromânis- 
muiui ci ei împreună cu fraţii şi pă
rinţii lor din Ardeal şi Ungaria, do
resc să rămână cetăţeni leali şi cre
dincioşi ai patriei lor.

Faptele aceste au fost însă su
ficiente, ca să atiogă susceptibilitatea 
şi nervozitatea, care există în creerii 
gazetarilor maghiari, faţă de poporul 
nostru. Dio manifestaţiunile en tu si aste

ale Românilor ardeleni, ei an văzut 
deodată răsărind îngrozitoarea fan
tomă a dacoromânismuiui şi a fost 
îndeajuns ştirea, că un grup de stu
denţi a cerut îndepărtare«* steagului 
roşu-alb-verde proprietarului unei case 
particulare, care arborase numai acest 
steag,— pentruca întreaga pressă ma
ghiară şi evreiască să alarmeze lu
mea, că steagul roşu-alb-verde a fost 
terfelit. Şi a fost suficient să se afle, 
că între delegaţii ardeleni primiţi în 
audienţă de Archiducele Francisc 
Ferdinand a obvenit şi numele Po- 
povici, ca toate foile o vreo-maghiare 
să ţipe ca din gura şerpelui, că de
legaţii ardeleni sunt toţi agitatori pe
depsiţi şi refugiaţi în România în 
frunte cu Aurel C. Popovici, faimosul 
autor al replicei şi al operei „Gross- 
Oesterreich.“

Astăzi toate minciunile şi calom
niile s’au dat de gol. Ministerul de 
externe ungar, guvernul ungar şi gu
vernul României, au spulberat pe baza 
unor rapoarte oficiale minciunile pres- 
sei maghiare. Incidentul cu terfelirea 
steagului statului ungar s’a redus la 
adevărata sa valoare, iar în audienţa 
delegaţilor, din care n'a făcut parte 
Aurel C. Popovici, n’a fost de alt
ceva vorba, decât numai de ,,fideli
tatea neclintită şi despre dragostea 
Românilor austro-ungari cătră casa 
de H a b s b u r g despre care Alteţa Sa 
Imperială şi Regală a mărturisit că 
are ştiinţă şi că a preţuit şi na pre
ţui in totdeauna aceste sentimente 
păstrate cu sfinţenie veacuri de-arân- 
dul şi pecetluite cu jertfe crunte de 
un popor întreg.

Şi cu toate desminţiriie oficiale 
o parte a pressei maghiare continuă 
şi astăzi, deşi în ton mai domol, cam 
pania pe tema dacoromânismuiui îu 
contra poporului român, şi văzând noi 
această agitaţie încăpăţînată a pres
sei maghiare, prin care devine tot mai 
grozavă prăpastia artificială între po
porul nostru şi cel maghiar, nu ne

putem suprima gândul, că ea a fost 1 
pricinuită de manifestaţia sinceră a 
»iii pir ei noastre faţă de înaltul repre
zentant al Casei domnitoare, care este 
unJşfNn în ochii acelora, cari vreau 
să net facă cu ori ce preţ trădători 
de patrie.

>Pester LIoyd« despre »Incidente!*« 
din Sinaia. In ediţia de eri seară a ziarului 
»Pester Loyd« cetim următoarele: E bine 
să se reducă la justa lor valoare inior- 
maţiunile ce s‘au publicat de câteva zile 
despre incidentul cu drapelul maghiar, ce 
s’ar fi petrecut cu ocazia călătoriei la Si
naia a archiducelui Francisc Ferdinand. E 
regretabil că alte ziare n’au observat o 
atitudine cumpănită faţă de arhiducele 
Francisc Ferdinand şi i au . atribuit nişte 
cuvinte nerostite, cari nu surt decât o 
plăsmuire grosolană. Personalitatea moş
tenitorului nu trebuia sub nici un motiv 
adusă în discuţiune. Deasemenea, după o 
telegramă primită din Bueureşti publicăm 
cu satisfacţie, câ şeful deputaţiunei de Ro
mâni din Ungaria, stabiliţi în România, 
care a fost primită de moştenitorul tro
nului, nu este »agitatorul« şi »propagan
distul prin scris contra statului maghiar« 
Dr. Aurel Popovici, ci doctorul în medi 
cină d-1 Popovici, originar d n Braşov, om 
care n’a făcut niciodată politică.

zNeue breie Presse«, se ocupă de- 
asemeuea de incidentul din Sinaia şi de
scrie fazele, In care a ajuns această afa
cere la Bucureşti şi Budapesta. Articolul 
se termină cu următoarele reflecţii:

Toate neînţelegerile şi zvonurile, la 
care a dat naştere voiajul arhiducelui sunt 
o probă vie a nei oreităţei şi susceptibilită- 
ţei ce există în  Ungaria cu  privire la ro
mânii din această ţară, şi care a luat 
naştere din relaţiunife sănătoase şi nor
male ce există între Românii din Ungaria 
şi cei din regat. S’a constatat, însă, din 
zvonurile pornite în mare parte din Bu
cureşti, că sunt acolo elemente, cari îşi 
dau toată silinţa ca să potenţeze şi mai 
muiut susceptibilitatea ce deja există în 
Ungaria. Aceste elemente au voit să se 
folosească de vizita arhiducelui spre a-i 
substitui tendinţe, cari l ’ar putea pune în 
cintrazkere cu naţiunea maghiară.

împroprietăririle ţărăneşti
în România.

ii i.
Netemeinicia învinuirilor.

Cifrele de mai sas saat clare. De 
azi Ir ainte na se va mai putea spune 
că s’au împroprietărit vagabonzi, câr- 
ciumari. perceptori şi ţigani (datele 
de sub Nr. 2 arată că din 100 deţi
nători 83.20% sânt ţărani agricultori, 
abia 3.5# cârciumari şi numai 0.2#  
perceptori), că ţăranii nu vor să ştie 
de locurile lor, câ le arendează pe 
zecimi şi zecimi de ani sau că le 
vând pe nimica toată. Cercetările în
treprinse dovedesc că împroprietări
rile au fost făcute cu temeiu şi rost. 
Povestirile despre loturi intrate pe 
mâna cârciurnarilor pentru beutură şi 
pe a perceptorilor prin înşelătorie, nu 
vor mai avea curs. Ancheta făcută 
arată câ dacă se dă ţăranului pământ, 
el şi-l ţine strâns legat şi că ştie 
foarte bine să se folosească de flânsul.

Cifrele de sos mai dovedesc un 
lucru, care este de o însemnătate co
vârşitoare. Vânzările cele mai multe 
s’au făcut pe baza legei din 1889 şi 
următoarele. Din 112.698 loturi şi 
555.114 hectare, 104.296 loturi şi 
518.588 hectare au fost pe temeitl 
legei din 1889. Legea aceasta îns& 
nu obligă pe ţărani —  ca aceea din 
1881 —  să dea o arvună pentru pă
mânturile cumpărate. Deşi legea nu 
impune această obligaţie şi cu toate 
că, după cum arată lucrarea ministe
rului de domenii, mulţi ţărani cumpă
rători nici n’au avut vite, totuşi s’a  
ajuns Ia rezultatele strălucite, arătate 
mai sus : că 80# din ţărani plătesc 
ratele şi că 85# din pământul vân
dut e lucrat de cumpărători. Rezul
tatele acestea arată într’un chip asu
pra căreia nu mai încape discuţie, că 
dispoziţia din legea Casei rurale prin 
care se cere ţăranilor cumpărători o 
arvună, este greşită. Casa rurală în-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Constantin Hurmuzakişi lacob Mureşianu.
(Din corespondenţa lor.)

Mai deunăzi am publicat în „Gazeta“ o scri
soare a Ag&i Constantin Hurmuzaki cătră 
patriotul din Ardeal. Astăzi urmăm cu alta din 
anul J853 In care se vorbeşte şi de mişcarea por
nită pe atunci în România întru ajutorul institu- 
ţîunilor româneşti din Ardeal şi mai ales a clă
dirii şcoalelor româneşti din Braşov:

[laşi, (?) Iunie 1853.] 

Mult Onorate şi Stimate Domnule.!

înainte de toate Vă rog să binevoiţi 
a eseu za lunga mea tăcere. Credeţi mult 
stimatul meu domn, că inima mea nici 
odată n’a avut parte la acest păcat. Când 
nesănătatea, când moliciunea ocupatiunilor 
mele, când supărări, m’au împedicat a răs
punde la mult amabila scrisoarea D-Voa
stră, Cu toate aceste niciodată nu v’am 
uitat, sincera stimă şi frăţeasca amoare, 
ce vă conservez, nici odată n’au adormit, 
nici odată n’au amorţit, nici poate amorţi 
pentru-că acel, ce-şi amă [iubeşte] naţiu
nea, amă şi stimează şi pe bărbaţii, cari 
o luminează şi o apără cu atâta zel, cu 
atâta foc. Mă simt ferice, că în faţa îm
prejurărilor politice, cari au umplut inima

fiecăruia român cu cea mai dureroasă 
întristare, vă pot consola cu câteva ştiri 
foarte binevenite şi plăcute. Ştirile aceste 
sunt următoarele:

1. Eu şi sora mea am adunat pănă 
acum la 200 #  [galbini] pentru comitetul 
reuniunii femeilor române. Banii împreună 
cu lista colectelor, atât a celor din anul 
trecut, cât şi a celor din anul curgător, 
se vor trimite fără întârziere prin poşta 
din Cernăuţi sau din Suceava.

2 Am mijlocit, unde s’au cuvenit, ca 
din banii, ce după cererea lui Şaguna s’au 
adunat în Moldova dela călugări, pentru 
bisericele din Ardeal, jumătate să se în
trebuinţeze în iolosul gimnaziului din 
Braşov, a căruia zidire s’au început în 
anul trecut. Suma banilor adunaţi pănă 
acum este 411 #  şi mi-s’au şi încredinţat 
de cătră departamentul cultelor spre a o 
trimite baronului Şuguna. Din aceşti 411 ^  
jumătate se cuvin gimnaziului Dvoastrâ. 
Aşa îi scrie departamentul şi Preasfinţiei 
Sale şi mi-au scris şi mie şi nu sunt Ia 
îndoială, că Escelenţa Sa va tr»mite banii 
la Braşov. Eu încă n’am avut ocaziune de , 
a-i trimite aceşti bani. îmi vine să-i tri- j 
mit... numai jumătate, iar cealaltă j umă-* 
tate la Braşov. Preasfinţia Sa scrisese avis 
departamentului, că după cousuitaţiunile, 
ce au avut cu bărbaţii naţiune), s’au găsit 
de cuviinţă a întrebuinţa o parte de bani 
pentru lăţirea tipografiei diecesane, o parte 
pentru repararea seminariului teologilor

1 din Sibiiu, iar restul spre formarea unui 
fond pentru zidirea unei catedrale la 
Sibiiu. Ei socotea, că vor intra milioane din 
colecta, ce s’au început încă atunci când 
Preasfinţia Sa s’au întâlnit la Cernăuţi cu 
miniştrii moldoveni, trimişi spre salutarea 
împăratului Austriei, departamentul cul
telor însă după a mea stăruinţă, i-au răs
puns, că jumătate din toţi banii aviunaţi 
au să se întrebuinţeze pentru gimnaziul 
din Braşov, adăugând, că aceasta este do
rinţa lui Vodă şi a persoanelor, care au 
contribuit.

Scrisoare cătră Preasânţia Sa i-se 
trimite cu posta de j astăzi.

3. Din Ştnca i*) s’au tipărit pănă acum
2 tomuri în 4°. AJ 31ea tom (ultimul) va 
eşi pănă ia anul nou Silenhum pănă ce 
se va tipări tot. Laurian este sănătos. Ne 
vedem în toate zilele. Este foarte ocupat 
cu corectura Iui Şincai, compunere de cărţi 
şcolastice etc.

Cum să trimit cărţi 9 V ’am trimes 
pe Şincai prin postă, v’am trimis tomul 
1-lea şi al 2-lea al Baladelor lui Alexandri. 
V ’am trimis şi un exemplar al plângerilor 
lui D. Bol. (Bolintineau). Primita-ţi aceste 
cărţi 9 Unele din ele !e-am trimis prin 
Cernăuţi, altele deadreptul de aici la braşov 
prin postă. Am trimes asemenea cărţi şi 
fratelui d-voastră*) şi fratelui Bariţ.

*) Cronica Românilor. — Red.
*) Andrei era văr din a doua spiţa cu lacob. 

Se vede, că Hurmuzuche îl ţinea de frate al lui.

Odată cu banii adunaţi pentru reu
niunea femeilor române voi trimite şi banii 
pentru zece exemplare a Gazetei d-voastră 
pe întregul an 1853, măcar că dela unii 
din abonaţi n’am primit încă preţul abo
namentului nici pentru semestrul întâi. 
Insă fiindcă eu răspund pentru aceste 10 
esemplare, eu vă voi trimite şi toţi banii. 
Pentru aceasta vă rog să bimvoiţi a es- 
veda toate 10 exemplare regulai şi pe al 
doilea semestru. Espediţiunea să se facă 
ca pănă acum pe numele abonaţilor în
semnaţi la d-voastră, încă în anul trecut. 
Numai din acele 3 esemplare, care vin pe 
numele meu, unul să se adreseze de acum 
înainte : catră dumnealui bpaturml Matei 
Stratu la f şi. Aşa dar pe numele meu 
va veni de acuma numai 2 esemplare.

Spre mai mare hotărâre însemnez 
aici în secret numele persoanelor abonate 
prin mine, pentru cari vă rog să urmaţi 
espediarea Gazetei şi pe al 2-lea semestru:

1. Logof. şi cav. Costachi Sturdza 
Scheianul la Iaşi. 2. Vorniceasa Catinca 
Sturdza născută Sturdza la Iaşi. 3. Logo
feteasa Elisa Sturdza născută Hormuzachi 
ia Iaşi. 4. Postelnicul Alexandru Theodori 
Dr. etc. la Roman. 5. Aga Damaschin Bo- 
jiaca la Iaşi. 6. A ga Anastasie Panu la laşi.
7. Colonelul Mihail Kogălnicean la Iaşi.
8. Spatariul Matei Strat la Iaşi. 9. şi 10. 
Constantin Hormuzachi Ia Iaşi.

Peste câteva zile mă mut la ţeară
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cinţată în 1908 este mai reacţionară 
a legea din 1889, care nu cere ţă

ranilor nici an acont şi care a şi avut 
de armare că mii de ţărani săraci au 
putut ajunge proprietari.

Vaaile M . Gogălniceanu.

Solidaritatea rnso-ungară. Ziarul »No- 
woje Wremja« se ocupă într’un articol de 
irisiunea istorică a ungurilor şi combate 
aserţiunea, că ei ar avea rolul de apără
tori ai germanismului contra slavismului. 
Istoria probează tocmai contrarul. Ungurii 
au fost in totdeauna apărătorii slavismului 
contra Germanilor şi urmarea firească a 
acestei atitudini a fost stabilirea unor le
gături istorico între Unguri şi Ruşi. Se 
ştie d. e. că Petru cel Mare promisese lui 
Rakoczy sprijinul său contra dinastiei 
habsburgice. Ruşii însă au comis o mare 
greşeală în 1848, când nu au contribuit la 
sugrumarea libertăţei Ungurilor. Această 
greşeală se explică însă prin faptul, că 
pe atunci Ungurii au persecutat pe Slavii 
din Ungaria. Sentimentul de solidaritate 
ruso-ungară trebue să renască. O parte a 
politicianilor ungari a şi pornit pe calea 
cea bună, căutând să ajungă la o înţele
gere pacinicăţ?) cu naţionalităţile, în spe
cial cu Croaţii. Este necesar ca Ungaria 
să revină la sentimentele ei originale şi 
să se împrietinească cu Slavii. In cazul a 
cesta Rusia îşi va face datoria....

Iulie v. au stabilit programul definitiv al 
f cestiunilor ce se vor discuta în congresul 
studenţesc ce va avea loc în laşi, precum 
şi modalităţile acestui congres.

Congresul va avea loc în zilele de 
15, 16, 17 şi 18 a lunei August. Zilele de 
19 şi 20 vor fi întrebuinţate pentru escur- 
siuni. Sosirea congresiştilor vâ avea loc 
în ziua de 14 August Congresul va fi 
deschis prin cuvântul preşedintelui activ, 
ales dintre studenţi, care va lămuri ro
stul consolidării studenţimei române în 
jurul aceluiaşi program de activitate. Va 
urma apoi o serie de conferinţe, cari vor 
lămuri următoarele trei puncte generale:

1. Starea Românilor de pretutindeni 
sub raportul cultural, economic şi social 
(7 conferinţe ce vor trata viaţa Românilor 
din regat şi de peste hotare sub toate 
raporturile).

2. Chemarea studenţimei faţă de ide
alul cultural naţional (conferinţe lămuri
toare asupra rostului ce-1 poate avea stu
dentul român faţă de nevoile acesţe^yieţi 
româneşti).

3. Organizarea unitară a întregei 
studenţimi româneşti. (Fixarea mijloacelor 
prin cari studenţimea română s’ar putea 
consoliida în vederea acestui rost).

S’au mai înscris o frumă de ces- 
fiuni de ordin studenţesc, ce se vor aduce- 
în discuţia congresului, ca: apariţia unui 
organ studenţesc, înfiinţarea de căminuri 
studenţeşti, insignii studenţeşti, societăţi 
corale, de gimnastică, de escursii, etc.

Un congres aromânesc. După ştiri 
din Bucureşti Armânii vreau să ţină un 
congres al lor în Bitolia. După informa
ţiile ziarului »Minerva« congresul se va 
ţinea în ziua de 10 Iulie, care coincide cu 
aniversarea proclamărei constituţiei în Tur
cia. Vor participa reprezentanţii tuturor 
comunităţilor româneşti din Macedonia. 
Cu această ocazie Armânii ţin să-şi ma
nifeste sentimentele lor de dragoste şi 
recunoştinţă faţă de eroii libertăţilor pu
blice şi totodată, e vorba să se discute 
asupra mijloacelor de întrebuinţat pentru 
propăşirea şi izbânda cauzei naţionale. E 
Întâia dată când poporul macedonean, fa
vorizat acum de nouile împrejurări poli
tice şi nevrând să rămâie mai pe jos de 
celelalte naţionalităţi, se pregăteşte pentru 
o manifestare colectivă, de al cărei succes 
atârnă viitorul său.

Nota puterilor cătră guvernul grec în
CSStia Cretei. Reprezentanţii puterilor pro
tectoare au predat Joi guvernului grecesc 
o notă colectivă relativ la cestiunea cre- 
tană, prin care puterile îşi exprimă spe
ranţa, că guvernul grec ascultând sfatu
rile puterilor protectoare va oprima ori 
ce rezistenţă, care ar putea împiedeca re
zolvarea acestei cestiuni. Se atrage în a- 
celaşi timp atenţiunea guvernului grec, 
că trebue să menţină »status quo« şi să 
se amâne pentru mai târziu rezolvarea 
definitivă a cestiunei.

Programul oficialal congresului studenţesc.
Comitetul organizator al studenţimei 

din Bucureşti, în unire cu comitetul or
ganizator al studenţimei din Iaşi, întru- 
nite în şedinţele din 29, 30 Iunie, 1 şi 2

La sfârşitul congresului se va stabili 
un program general alcătuit din toate 
punctele discutate şi admise de congres.

Programul e semnat de membrii co
mitetelor organizatoare din Bucureşti 
şi laşi.

In  d o u ă  tab ere.
Cu privire la articolul publicat sub 

titlul de mai sus în nr. 136 al »Gazetei« 
primim din cercurile preoţi mei noastre din 
părţile Cojocnei un articol mai lung, în 
care ni se desvălesc lucruri de tot triste 
şi condamnabile despre raporturile ce exis
tă între preoţii şi învăţătorii noştri din 
acele părţi. Corespondenţa de mai jos este 
o noua dovadă despre trista împrejurare, 
că în numeroase comune preoţimea şi în- 
văţătorimea noastră îşi stau faţă în faţă 
în două tabere, zădărnicind astfel orice 
iniţiativă şi orice acţiune comună îndreptată 
spre binele şcoalei şi a bisericei româneşti. 
Dând loc articolului de mai jos, dorim ca 
cei chemaţi, şi în primul rând forurile 
noastre bisericeşti să caute mijloarele co
respunzătoare pentru a pune capăt unei 
situaţiuni, care nu se mai poate suporta.

lată ce ni se scrie:
—  12 Iulie n.

Preoţimea s’a purtat cu cel mai mare 
devotament faţă de corpul învăţătoresc şi 
a făcut pentru el sacrificii de tot mari, 
sacrificii pe cari istoria noastră culturală 
nu le va putea lăsa neînregistrate.

Comunele noastre bisericeşti fiind 
sărace nici odată n’au putut provedea 
preoţimea cu cele de lipsă Şi de multeori 
chiar atunci, când preotul voia să-şi edi
fice case ori alte superedificate, venia or- 
dinaţiunea, prin care se dificulta edificiul 
şcolar. In astfel de cazuri ce făceau preoţii?

la Doiceşti. La toamnă mă duc la Berlin. 
Fraţii mei Alecu şi Nichi s’au dus la Ma- 
rienbad şi la Berlin. Bietul Alecu pătime
şte foarte mult de cap şi de ochi. Docsati 
este tot la Viena. Nu este adevărat, că el 
ar fi stăruit pentru întărirea Vlădicilor 
sârbeşti. Aceasta este o calumnie mare şi 
infamă. Din contră el au combătut pe Do- 
branici (?), dar l’au combătut şi l’au mu
strat. Cine au scris Laurianului, că Doc
sati au stăruit pentru Sârbi, au minţit. 
Poate fi cineva foarte bun amic al lui Do- 
branici şi cu toate acestea, totdeauna bun 
român. Aşa este Docsati.

Până acum au trecut numai prin 
laşi 28.000 Ruşi infanterie şi 72 de tunuri. 
Astăzi şi mâne mai trece o divizie (16,000) 
infanterie, divizia lui Liprandi. Pe la Leova 
au trecut până acum 8000 cavalerie, 24,000 
infanterie, mai multe regimente de cazaci. 
Oastea, ca^e a intrat în Moldova pe la Leova 
formează avangarda generalului Anrep şi 
au şi ajuns la Buzeu,după cum spune de- 
putaţiunea venită dela Bucureşti aici spre 
salutarea prinţului Gorciacov şi a genera
lului Dannenberg. Peste câteva zile aceşti 
generali se duc. Gorciacov va merge la 
Bucureşti îndată ce oştirile vor întră în 
acel oraş, iar parte din ele se va fi aşezat 
la Dunăre. Deocamdată armata de ocupa- 
ţiune se compune numai din 80.000 oa
meni, adecă din corpul al 4-lea al lui Dan
nenberg (3 Divizii, Infanterie â 16,000 =  
48.000.)

1 Diviziune de Infanterie e din Cor
pul al 5-lea al lui Liders 16.000.

1 Diviziune Cavalerie a Corpului-al
4- lea 4000.

1 Diviziune Cavalerie a Corpului al
5- lea 4000.

Cazaci şi Artilerie 8000. Şi 280 până 
la 300 tunuri.

2 divizii din corpul lui Lieders rămân 
la Odessa şi la Sebastopol. Mencikov au 
fost pe săptămâna trecută la Galaţi până 
n’au eşit din vapor. Peste 3 oare s’au în- 
turnat la Odessa.

Fratelui Bariţ mii şi iară mii de sa
lutări şi îmbrăţişări. II rog să mă ierte că 
nu i-am scris de mult. Curând însă voi 
avea această plăcere.

Am mult, foarte mult de scris cu 
poşta de astăzi. Pentru această mă şi gră
besc aşa de mult şi scriu aşa de rău. Scu- 
zaţi-mă foarte Vă rog.

Cu cea mai sinceră stimă şi adora- 
ţiune al D-voastră

senr, stimător, amic şi frate: 
Konstantin, m. p.

P* S. — Părintelui Popasu mii de salutări dela 
mine şi dela Laurian.
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Lăsau la o parte interesele lor, şi banii 
strânşi pe sama lor îi cedau şcoaloi.

Astfel în numeroase comune există 
şcoale şi cuartire docentale cu ferestri 
duple, padimentate şi comoade, aranjate 
modern. Iar preotul locueşte în case aco
perite cu pae sau are superedificate cu 
paie, şi e mulţămit dacă are o odaie pa- 
dimentată. In aceasta privinţă preoţimea 
a dat aşa de multe dovezi de devotament, 
încât mergând cineva pe sate cu ochii în
chişi s’ar lovi cu capul de aceste monu
mente ale abnegaţiunei şi devotamentului 
preoţesc. Tocmai pentru că ele există —  
nu-mi pot ascunde mirarea că de unde a 
putut isvorâ cuvântul de invidiă aici, —  
unde preoţimea de secoli întregi a dove
dit o abnegare şi devotament până la cel 
mai înalt grad ai altruismului. *

E drept că punând legea termin pen
tru cererea întregirii anul 1910, a pus în 
o discordie pe unii învăţători cu directorii 
şi reprezentanţii şcoalei.

învăţătorii ar dori ca să li-se ceară 
întregirea acuma. Reprezentanţa şcoalei 
însă voeşte mai întâi a-şi câştiga şi titlul 
de drept pentru ajutor prin punerea în 
ordine a edificiului şi câştigarea aparate
lor prescrise prin lege. Unii stau în chib- 
zuri, căci ei voiesc a vedea cum vor um
bla alţii cu ajutorul statului, şi de vor 
vedea, că nu le umblă bine, vor face la 
terminui prescris de lege întregirea 
dela sine. Cine poate taxa aceasta 
— de invidie? Trec la a doua afirmare — 
la afirmarea, că din cauză că învăţăto- 
rimea a început să ocupe un loc mai de 
frunte în şirurile bărbaţilor de carte, e 
privită din partea preoţimei cu un fel de 
răceală, cu un fel de reavoinţă.

Scriitorul articolului amintit afirmă, 
că aceasta răceală s’a produs dela urcarea 
salarelor. Are dreptate. Unii învăţători de 
când li s’au urcat salarele au început a lu
cra liber independent — nu de preoţi, —  
ci de legile bisericeşti-şcolare, de intere
sele cele mai vitale ale bisericii noastre şi 
limbii noastre. Au început a negliga total 
cotitul, scrisul, Cântul bisericesc şi lucru 
românesc, ba chiar şi rugăciunile dela în
ceputul şi sfârşitul oarelor de prelegere, 
au început a le zice în limba maghiară.

E natural că preoţii s’au pus contra 
acestei lucrări. învăţătorii ce au făcut? 
Au răspuns cu veto-ul preamărit de scrii
torul acelui articol. Şi dacă nu mulţi au 
ajuns azi soartea preotului Orbean din 
Iclanzel, o vor ajunge poate mâne, căci 
unii învăţători se conzideră azi de poliţia 
secretă menită a ţinea asupra preotului 
sabia pedepsei pentru agitare.

In astfel de cazuri, cum ar aştepta 
cineva, ca preotul pe un astfel de învăţă
tor să-l privească fără răceală, fără frică 
şi cu încredere.

Unii din învăţători văzându-se spri
jiniţi de organele de stat, au uitat cu to
tul de spiritul disciplinei, nu mai voesc a 
ţinea seamă de legile şi ordinaţiunile bi
sericeşti.

Atât de departe merge acest spirit 
de nesupunere, încât calcă în picioare cele 
mai elementare drepturi omeneşti ale şco
larilor. Oricine ştie atâta, că fiecare şco
lar are dreptate de a fi instruat la rugă
ciuni conform textului rugăciunii, prescris 
şi aprobat de autoritatea bisericească a 
şcoiariului. Ce fac o parte mare din învă
ţătorii noştri? Propun ia începutul şi sfâr
şitul lecţiunei rugăciunea Tatăl nostru şi 
Născătoarea în limba maghiară.

Un director şcolar l’a făcut atent pe 
învăţător la acest inconvenient, zicându-i : 
dacă vreai sâ propui rugăciuni în limba 
maghiară îi iertat — dar acele să nu cu
prindă dogme. Noi n'avem texte aprobate 
maghiare şi eu nu ştiu textele propuse 
de ce confesiune să ţin.

Răspunsul a fo s t : să-mi dai ordin 
în scris. L’a căpătat şi tot nu s’a acomo
dat. Astfel de conflicte obvîn neîncetat şi 
la urmă preotul e dat pe mâna procuro
rului, de acela ce nu vrea să fie complimentat; 
ci vrea să dispună peste legile bisericei 
şi drepturile omeneşti.

Altă însuşire prea mărită este,că în- 
văţătorimea doreşte a lua parte ia aface
rile obşteşti alături cu preotul. Spre ilus
trarea acestei însuşiri relev următoarele: 
Când e vorba de întregirea curatoratului, 
unii învăţător lucră ca să ajungă între 
membrii oameni gălăgioşi şi neacomodaţi. 
Vrea preotul de pildă să-şi facă un edi
ficiu parochial, atunci învăţătorul nu vine 
la adunare, dar însoţeşte pe unii membrii 
ai curatoratului până la curtea preotului, 
agitând să nu asculte de preot. Ba inte
resul de binele obştesc se manifestă şi în 
altă formă. Chiar acum o mulţime de co
mune în vederea nouei legi şcolare vreau 
să edifice şcoale nouă sau să adapteze 
cele vechi conform planului. Steie cineva 
de vorbă cu ţărănimea din acele comune

şi întrebe cum stă lucrul şi va primi răs
punsul: »Unii dintre noi voim a ne face 
şcoală, dar ne împedeca o parte, care cu 
învăţâtorimea în frunte cere şcoaJă de 
stat. Ei s’au insinuat organelor adminis
trative de viitori învăţători de stat şi 
lucră la afacerile obşteşti în interesul pro
priu.« Şi dacă preotul nu-i urmează, fac 
svârcoliri, ca să-i nimicească ori ce acti
vitate şi să-i facă neplăceri.

Cât de departe merge dorinţa unora 
de a lua parte la alacerile obşteşti docu
mentează archivelo consistoriale. Eu nu 
cred, că 90% Ui*1 acusele îndreptate contra 
preoţilor nu-s redactate de învăţători. Dar 
câte % fac acuseie preoţilor contra 1 or? 
Aceste date ar dovedi, care corporaţiune 
poartă vina neînţelegerii.

Nu mai conţinu, ci declar că preo
ţimea mustrată de superioritatea saca ne
activă şi nezeloasă, huiduită de popor ca 
pricinuitoare de sarcini şi greutăţi, denun
ţată de organele statului de agitatoare — 
îşi va continua activitatea, căci ea ştie că 
mai există două tribunale: unul în ceriu, 
altul pe pământ, tribunalul istoriei. Şi ce 
aceste nu se teme.

-  t  -

»Oi pierdute«. Dăm loc cu plăcere 
urc ătoarelor lămuriri: In Nr. 138 al »Gaz. 
T rans.« s’f* publicat o corespondenţă în
titulată- » Oi pierdutei, în care se spune 
că: »aproape toţi învăţătorii din tractul 
lernot au luat parte la adunarea învăţăto
rilor maghiari promiţând că se vor înscrie ca 
membrii ai despărţământului lor«, Fată cu 
acestea subscrisul constat, că la numita 
adunare dintre învăţătorii tractului lernot 
au luat parte singur numai doi şi anume 
învăţătorul din comuna unde s’a ţinut a- 
dunarea şi preşedintele despărţământului 
lernot al reuniunei învăţătorilor gr.-cat. 
Am înţăles, că a mai participat şi un în
văţător gr.-or. din tractul Târnavei mici pre
cum şi un învăţător gr.-cat. din tractul Dicio- 
sămărtinului. Atâta pentru constatarea ade
vărului. Aşa se vede, căd-l »Depemureş« * 
fost rău informat, căci altcum faptul partici
pării a doi învăţători nu Iar fi generalizat 
la întreg tractul Iernotului. Nu ştiu s’au 
înscris d-nii aceia de membrii la reuniu
nea învăţătorilor maghiari ori nu, aceasta 
e datorinţa d-lor să-o lămurească, constat 
însă aceea că învăţătorii respectivi faţade 
reuniunea noastră totdeauna şi-au făcut 
datorinţa. l e r n o t ,  în 14 Iulie 1909. Cu 
stimă Al-xandru i apiu, protopop gr.-cat

Momente sărbătoreşti.
Graiova, 29 Iunie st. v. 1909.

Momente sărbătoreşti, de însemnă
tate particulară sau publică, sunt multe 
în viaţa unui om. Unul din aceste mo
mente este revederea după zece ani a a- 
celora, cari au format o serie de şcolari* 
şi au trăit împreună pe băncile şcoalei, 
câte 7—8 sau mai mulţi ani. l e lângă 
alte foloase, şcoala şi disciplina şcolară 
deprinde pe tineri cu exactitatea şi regu
laritatea, care trebue s’o aibă atât în 
viaţa particulară cât şi în cea publică, deş
teaptă gustul şi interesul pentru viaţa 
comună, şi sădeşte în el acel simţământ 
de intimitate familiara şi de prietinie, 
care durează cât trăesc, Şi este un mo
ment de rara bucurie, când o serie de 
foşti colegi, acum bărbaţi cu deosebite 
cariere şi în deosebite grade ale ierarhiei 
sociale, se întâlnesc după mai multe zeci 
de ani, ca să petreacă câteva oare împre
ună. Câte suveniri plăcute nu se deşteaptă 
atunci în mintea şi inima lor! Atunci 
uită, pentru câteva minute grijile şi chiar 
deosebirile de idei, de principii politice şi 
de interese, cari poate îi depărtează în 
valurile vieţii de toate zilele; şi trăesc iar 
din senina şi liniştita viaţă ideală, care o 
duceau împreună pe băncile şcoalei. Deşi 
înaintaţi în vârstă şi poate uneori cu 
frunţile sbârcite şi cu părul cărunt, ei se 
simt şi se văd tot tineri ca atunci când 
în fiecare zi glumeau, se jucau şi munceau 
împreună.

Asemeni revederi au şi altă însem
nătate. Ele dau prilegiu acelor, cari au 
trăit mai mulţi ani împreună, de a-şi a- 
duce aminte de frumoasele idealuri ale 
tinereţe! lor; de a-şi comunica părerile a- 
supra unor anumite scopuri de interes 
public, naţional sau economic, şi contri- 
buesc astfel la realizarea lor; se înlătură 
nepăsarea şi nedumeririle, se întăresc le
găturile de solidaritate şi se deşteaptă 
spiritul de iniţiativă.

Si sunt cu atât mai de laudă astfel 
de agape, când iau parte şi din foştii pro
fesori ai vreunei serii de vechi colegi. 
Soartea profesorilor este de a petrece câ- 
ţi-va ani împreună cu fiecare generaţiune 
ce se ridică, şi a-i înlesni prin o muncă 
roditoare deslegarea grelei probleme a
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vieţii, pentru care o pregătesc. Tinerii e- 
levi cresc şi se desvoaltâ, şi la un mo
ment se despărt şi se împrăştie pe deo
sebite cărări, ăatrâmi dascăli, cari rămân 
la modestul lor post, adeseori nu-i mai 
cunosc când n întâlnesc. Dar se bucură, 
când aud veşti bune dela foştii lor elevi, 
şi bucuria lor e cu atât mai mare, când 
întâlnindu-i îi recunosc şi aud cuvinte de 
recunoştinţă din partea lor, dovada acestei 
rare virtuţi e cu atât mai preţioasă, cu 
cât acei, cari o fac sunt acum superiori 
bătrânului lor dascăl fie prin poziţiunea 
lor socială, fie prin talentele şi ştiinţa lor; 
pentrucă aceasta e legea binecuvântată a 
progresului, şi aceasta e pentru fostul în
văţător şi cea mai mare onoare şi mulţu
mire sufletească.

O asemenea plăcută revedere au a- 
vut în ziua de S. Petru a. c. foştii elevi 
ai licoului din Craiova, cari au absolvat 
acum sunt 15 ani, una din cele mai nu
meroase şi cea mai bună serie de elevi ai 
acestui liceu. Dintre ei sunt astăzi unii 
profesori, ca d. Mihaiiescu Vasile, care a 
iniţiat şi organizat această petrecere, Con- 
stantinescu Ilie, Tinţescu George; alţii sunt 
ingineri ca Negreţu Ioan, Georgescu Au-{ 
relian; alţii militari ca C. Sorescu, căpitan- 
Dr. Vasilescu medic militar, căpitan; alţi_ 
medici civili ca dr. Ioan Puţuroanu, direc 
torul Revistei culturale din Craiova, dr* 
Cioroianu, dr. Maier, alţii magistraţi, ca 
I. Dacian, G. Hergot; alţii mari proprie
tari ca Pociovălisteanu, mulţi advocaţi, ca 
N. Cernatescu, N. Murgoşean, mare pro
prietar, Mircea Constantineanu, fraţii Sta- 
novici, ş. a.

La această petrecere au fost Invitaţi 
şi vechii profesori ai liceului, cari mai 
sunt încă în viaţă. Au fost de faţă şapte 
din ei. Şi după o sară petrecută în poves
tiri şi amintiri din trecut, în glume şi 
veselie, au dus cu sine cele mai plăcute 
impresiuni şi suveniri dela această reve
dere, care pentru mulţi a fost poate cea 
dintâiu după 15 ani, şi, pentru cei mai 
bătrâni din profesori, de sigur cea din 
urmă.

&

ŞTIRILE ZILEI.
— 4 Iulie v.

Secţiunile şiienţifice ale »Asociaţiunii«
întrunite în zilele acestea la Sibiiu, au ho
tărât înfiinţarea unei societăţi de colportaj. 
Capitalul va fi subscris de băncile româ
neşti, Societatea pentru fond de teatru, 
»Asociaţiunea« şi de particulari. Până la 
înfiinţarea societăţii rolul agenţilor îl va 
avea conferenţiarul angajat de »Asocia- 
ţiune« pentru ţinerea de conferenţe eco
nomice şi directorul artistic al »Societăţii 
pentru fond de teatru«.

Maj. Sa la vânătoare Din ischi se 
anunţă că Maj. Sa Monarhul a fost Joi 
pentru prima oară la vânătoare şi a îm
puşcat un cerb.

Un nou proces pentru »agitaţie«. »Foaia
Poporului« este informată, că părintele 
Gh Tulbure, este pus sub acuză, pentru 
agitaţie, pe care ar fi săvârşit’o cu oca- 
ziunea unei adunări poporale rostind şi 
domnia sa un discurs.

Misiunea extra-ordinară otomană în 
Bucureşti- Joi au sosit în Bucureşti mem
brii misiunei extraordinare otomane, în
sărcinată să notifice Regelui Carol suirea 
pe tron a Sultanului Mohamed al V. Mi
siunea a fost primită eri în audienţă de 
-Maj. Sa.

Necrolog. Corpul profesoral dela gim
naziul gr. cat. din Blaj aduce cu durere 
la cunoştinţă adormirea în Domnul a fo
stului coleg, Ioan Germanii, profesor în 
penziune, protopop onorar, asesor conzi- 
storial, etc., întâmplată în 15 Iulie 1909 
4a oara 1 d. a. in anul al 69-lea al vieţii 
sale, dupăce a fost împărtăşit cu sfintele 
Taine ale muribunzilor. Rămăşiţele pămân
teşti ale defunctului se vor aşeza spre 
vecinică odihnă în cimiterul comun din 
loc, Sâmbătă în 17 a. 1. c la orele 2 d. a. 
In veci amintirea lui !

Jefuire împreunată cu omor. in co
muna Miclolazura 3 oameni mascaţi au 
pătruns alaltăeri în prăvălia comerciantu-

Jui Moriţ Neumann. Hoţii pu omorât în
tâi pe comerciant apoi au jefuit prăvălia. 
După aceea au jefuit casa forestierului, şi 
prin o fereastră a casei comunale au îm
puşcat pe ajutorul de notar Kreinig. Gen- 
darmeria a arestat ca făptuitori ai acestui 
duplu omor pe notarul comunal, învăţă
torul şi vizitiul notarului.

Cunoscutul taraf a primaşului Gogi
din Orăştie concertează de câteva zile în 
cafeneaua Elite, delectând publicul româ
nesc cu frumoase arii şi doine naţionale 
Avis Românilor braşoveni şi oaspeţilor 
din România.

Cutremur. Un cutremur sroaznic a 
nimicit mai multe comune din provincia 
Elis în Grecia. Pagubele sunt foarte mari. 
Zece oameni au căzut jertfa acestui cu
tremur.

Boicotul apelor minerale, in 13 a î.c.
restaurateurii din Braşov au ţinut o şedinţă 
generală extraordinară, în care singurul 
punct la ordinea zilei a fost cestiunea în
cetării boicotului apelor minerale. Motivul 
convocării acestei şedinţe a fost, că unii 
dintre cârciumari şi-au călcat cuvântul dat 
şi au vândut apă minerală cartelată. Adu
narea generală a decis ca să susţină şi 
mai departe boicotul apelor, şi a luat cu 
plăcere la cunoştinţă, că proprietarul is- 
vorului apei »Salutaris« din Kaszon a eşit 
din cartel. Restaurateurii se adresează 
acum publicului cu rugarea de a aştepta 
numai încă puţin timp, până când cartelul va 
fi silit să vândă apele minerale cu preţurile 
cele vechi. Aduc apoi la cunoştinţă, că apa 
»Salutaris« din isvorul principal Kaszon, 
nu mai este apă de cartel şi preţul ei de 
azi înainte e 12 bani, Comande se pot 
face iar d-I Ludovic Muntean, resţaurateu- 
rul dela »Ursul negru«.

Aflarea unul mormânt interesant Pe 
locul unde se va ridica noul hotel, în str. 
Porţii, săpându-se terenul, lucrătorii au 
dat peste o piatră sepulcrală de 2 metrii 
lungă şi 70 centimetri lată. Piatra bine 
conservată, de acum 190 ani, poartă urmă
toarea inscripţie germană: »Aici odihne
şte în Domnul emeritatul H. Georg B5s, 
membru în reprezentanţa comunală, răpo
sat în anul 1719, luna lui Septemvrie 7 
în urma unei boale contagioase«. De-asu- 
pra inscripţiei se află o emblemă, de-a 
stânga căreia supt săpate literile G. L. iar 
de-a dreapta B. O. Sub piatră s’au aflat 
mai multe cranii şi oase de om, părţi bine 
conservate de sicriu şi mai multe monede 
de argint. Deoarece nu se ştie că în locul 
acesta să fi fost vre-odată cimiter, se crede 
că aici se îngropau pe vremuri cei cari 
muriau de morburi contagioase.

Logodnă. D-nul Romulus (rămulea şi 
d-şoara Elena Clipea, logodiţi. Braşov, 13 
Iulie n. a. c. —  Felicitările noastre!

Agitaţia orbilor din Anglia, o  mani
festaţie mai rară a avut loc mai zilele 
trecute la Londra. Orbii englezi sunt re
voltaţi că guvernul nu ia nici o măsură 
pentru a le îmbunătăţi soarta. Pentru a 
protesta contra acestei nepăsări naţionale 
peste 300 de orbi s’au strâns în Scuarul 
Trafalgar şi aci au ţinut o întrunire la 
care a luat cuvântul preşedintele »1 igei 
naţionale a orbilor« şi deputatul Wiison. 
După ultimile statistice în Anglia trăesc 
33 de mii de orbi dintre cari numai 2500 
se găsesc întrebuinţaţi în diferite ateliere, 
iar restul sunt nevoiţi să cerşească. Stră
zile Londrei sunt străbătute de 3500 de 
orbi conduşi de tradiţionalul câne, pe care 
nu-1 părăsesc nici odată. Se crede că gu
vernul englez este decis a veni în ajuto
rul acestor desmoşteniţi ai soartei, înfiin
ţând şi pentru orbii englezi o instituţie la 
fel cu »Vatra luminoasă« din România.

Trei ani fără soare, ziarele din Pe-
tersburg dau amănunte înfiorătoare asu
pra crimei de curând descoperite în ora
şul Ostroveţ din Rusia. In beciul unei case 
din acest oraş, într’o afundătură înspăi
mântătoare, poliţia a descoperit pe o tî- 
nără fată, care de trei ani stetea acolo 
închisă de ai săi. Frumoasa fată Sofia Ka- 
stenberg, care nu avea decât patrusprezece 
ani, când ajungând majoră, trebuia să-şi pri
mească moştenirea de şase mii de ruble, 
rămasă dela părinţi. Fraţii şi surorile ei 
voiau însă să moştenească ei această sumă. 

.De aceea ei închiseră pe sărmana copilă

în fundul beciului. Aici, legată de mâni şi 
de picioare, a petrecut nevinovata fiinţă 
trei ani de zile, hrănită numai cu pâne şi 
apă. In cei trei ani de chin din fata fru
moasă ca o floare nu rămase decât un 
schelet hidos. Un denunţ aviză în timpul 
acesta poliţia că fraţii Sofiei ar aparţine 
unei organizaţii revoluţionare. Poliţia făcu 
numai decât perchiziţie la fraţii Kasten- 
berg. Cu această ocazie, căutând prin piv
niţă, găsiră într’un colţ, zăcând în neştire 
pe sărmana fată. Corpul ei, muşcat de şoa
reci, era tot o rană. Ea abia mai putea 
rosti câteva cuvinte. Criminalii fraţi au 
fost imediat arestaţi.

Mnsică. Poimâne, Luni, la oarele 5'/2 
musica orăşănească va cânta la prome
nada de jos.

Aparate fotografice pentru diletanţi.
Recomandăm tuturor cari se intereseză ae 
arta fotografiei, acest sport plăcut şi uşor 
de învăţat casa specială provedută cu ar
ticol] din domeniul fotografiei a firmei 
fotidată în anul 1854. A  Moli k. u. k. 
Hof-lieferant Wien 1 Tuhclauben 9. La 
cerere se trimite preţ curent ilustrat.

Din Beclean.
— 16 Iulie n. 1909.

Auzisem dela mulţi, că înainte de 
asta cu 20—25 ani petrecerile Becleanului 
erau cele mai reuşite şi mai binecercetate 
în acel ţinut. împins de dorul de a vedea 
ca urmaşii acelor conducători bravi —  din 
acele vremuri bune — ce ştiu face, mi-am 
luat libertate a participa ia petrecerea a- 
ranjată de junimea academică din jurul 
Becleanului, în localul casinei Ia 12 Iulie n.

Ca în tot locul, aşa şi aici înainte de 
a lua parte la petrecere, mi-am ţinut de 
datorintă, a mă interesa de viaţa şi traiul 
social precum şi de mersul lucrurilor ro
mâneşti din acest orăşel. Am cercetat 
şcoala şi am aflat un frumos edificiu, clă
dit pe ruinele vechiului edificiu şcolar, care 
în trecut atât de mult a contribuit la lu
minarea poporului din loc sub conducerea 
şi luminarea destoinicilor învăţători de o- 
dinioară, învăţători slab dotaţi material- 
minte, în schimb însă conseii şi credincioşi 
chemărei lor şi adevăraţi conducători ai 
neamului. Vestite au fost resultatele mo
rale ale represenfcaţianilor de odinioară a- 
ranjate şi predate de meseriaşii şi plugarii 
de aici. Azi însă toţi tac... Chiar şi turnul 
bisericei, ce odinioară se înălţa cu mân
drie cătră bolta ceriului, azi aproape des
coperit, cu crucea sucită de vremuri, stă 
gânditor, meditând cu întristare asupra 
viitorului acestui popor ce multe ar putea 
face de ar fi stăpânit do sfânta unire. Bi
serica veche cu streşina ştirbită de din
tele vremii, cu milă priveşte la cei ce stau 
în jurul ei, căci în timpul iiturgiei, pe când 
protopopul albit de bruma anilor cu soţii, 
face rugăciune — nu îi poate cuprinde la 
sânul sau de mamă, asemenea nici corul 
cu întrarea de o şchioapă de înaltă. Două 
mii de suflete, urmaşi ai credincioşilor ne
clintiţi de odinioară, văzând cu ochii, se 
înstreinează de mama lor, la care atât In 
vremuri de bucurie, cât şi de supărare ar 
trebui să se alipească !! Şi pentru ce? Cre
dincioşii români ai Becleanului sunt oameni 
cu stare bună, plus că mai având şi un 
capital de vre-o câteva mii, au nu ar pu
tea să facă şi ei lăcaş dumnezeesc baremi 
aşa cât fac alţii dela sate? Sigur putea- 
vor face, numai conducere şi oameni pre
mergători şi de inimă ie trebue!

In anii trecuţi inteligenţa din loc a 
înfiinţat şi o bancă »Minerva«, care cu 
toate că la început a avut a se lupta cu 
neajunsurile [începutului, totuşi începe a 
înainta. Sperând că delăturându-se neplă
cerile ce au început a se ivi, cu timpul 
servicii bune va aduce causei noastre şi 
va sări în ajutor sfintei maice biserici.

** *
Dar să trec la decursul petrecerei ţi

nute în noaptea de Sânt Petru şi Paul. în 
ceputul a fost după opt oare sara. Lume 
multă, dame şi domni din loc şi depărtări. 
Coconiţe costumate şi Pneri îmbrăcaţi nem
ţeşte încep jocul. La cassă protopopul din 
loc strânge creiţarii ce încurg, iar un preot 
din provincie face pe secretarul. Aranjerii, 
câţiva teologi din Gherla. Voie bună şi

armonie până în pauză. Numai româneşte. 
In pauză având bună disposiţie un domn 
din loc ş’a permis a dispune de musică 
mai mult decât s’a cuvenit, împrejurare, 
ce numai »voie bună« nu a produs in sâ
nul dansatorilor. Trecând însă peste acest 
incident, tinerii ş’au petrecut apoi până 
cătră patru oare. »Cuadrilul« şi »Romana« 
s’au jucat în două coioane de aproape 80 
părechi.

Dintre domnişoarele, cari s’au pré
sentât In frumosul şi pitorescul costum 
naţional mi-am notat următoarele : Lu- 
creţia Botean (Nuşfalău); Aurelia şi Măriţi 
Mureşan (Peatra); Lucreţia M. Baciu (Şoi- 
muş); Lucreţia Baciu (înv. Şoimuş), Măriţi 
Pop (Nimigea mag.), Elena Todoran (Fe- 
leac), Victoria Popoviciu (Buduş), Emilia 
Cuieşdean (Budacul rom.), Paulina Naşcu 
(Giceu-Cristur), Anuţa Coraico (Petriş).

S’au încassat 277 cor. 80 fii.
Ca încheiere o modestă propunere, şi 

anume, că ar fi bine ca precum în tot lo
cul aşa şi aicea presidentul petrecerei să 
aibă bunătatea a conduce şi supraveghea 
petrecerea până la sfârşit, iar domnii ce 
doresc a-şi petrece cu musica să binevo- 
iască a-şi căuta alt timp şi nu a lungi pausa 
cu câte 1—2 oare, căci timpul e de 
preţuit între astfel de împrejurări.

Bogdan.

ULTIME ŞT IE!
Viena, 17 Iulie. Ziarele se ocupă 

de vizita prinţului de coroană la Si
naia şi se folosesc de ocazia aceasta, 
spre a lua apărarea Românilor în 
contra Maghiarilor. Ziarul „Reichpost" 
scrie între altele: „După câte aflăm, 
archiducele a plecat extrem de mul
ţumit dela Sinaia, unde i-s’au făcut 
atâtea manifestaţiuni de iubire şi de 
simpatie din partea tuturor Româ
nilor. La Viena archiducele nu se es* 
primă decât în cuvinte entuziaste, în 
privinţa petrecerei sale cu familia re
gală şi in sânul poporului român.

Petersburg, 17 Iulie. Se asigură 
ministrul de râzboiu Suhomlinov va 
supune ţarului un proect pentru re
formarea întregei organizaţiuui a ar
matei. Se va da o deosebită aten
ţiune reorganizărei statului major.

Berlin, 17 Iulie. „Deutsche Ta
geszeitung" din Berlin află, că în di
ferite puncte ale Serbiei s’au format 
comitete, care împrăştie în popor 
manifeste pentru liberarea Serbiei de 
dinastia Karagheorghevicilor.

Colonia, 17 Iulie. „Kölnische Zei
tung“ a primit următoarea telegramă 
din Teheran : Colonelul Liakow a în
ceput tratativele definitive cu naţio
naliştii. Pacea este asigurată. Brigada 
cazacilor persani rămâne în fiinţă. 
Noul guvern este pe cale a se con
stitui. Sibahdar va fi numit ministru 
de râzboiu. Colonelul Liakow a luat 
dispoziţiunile necesare pentru restabi
lirea ordineir Şahul a abdicat în fa
voarea fiiului său, pe lângă care va 
numi un regent.

Proprietar D r. Aurel Mureşianu.
Răm.

Redactor respons.: Victor Branisce.
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Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.

| Aducem la cunoştinţa On. public, 
3 că preţul apelor minerale şi liygie- 
\ niee din dcpositul nostru diny — --------------------------------------------------------------------------------------

da GăreiNr. 25 pe lângă schimbul 
mediat al sticlelor este următorul:

Glória 1 litru 10
Borpatak „ 12
Maliid „ 16
Borhegy 10
Baross „ 12Élőpatak „ 16
JLa c t i tk ip á r a r ?  d e  £ 5  s t i c i e

fii. '/2 litru — fii. Fehérkő n 46 „ Borszék » 2d „ .  22 »
11 11 f*IA Felsőrákos Mária n 46 ,, „ 14 * Sztojka n 28 „ » 22 „
r> n ^  n ' Kászou Salutáris 1 litru 16 fii. 1jo litru 14 fii. Bohoit ii 26 „ a 22 „
11

» » Horgász n 46 „ n 44 „ Hargitta n 26 „ „ 22
» „ 14 „ Repati » 1 ̂  ,y «  44 „ Székeiy-Selters ii 20 -, „ 22 „

l i f e r ă m  B o r v i z u r i  a c a s ă .  — A p e l ă m  I a  (s p r i j in u l  O n .  p «  & Iic

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,79—150T e l e f o n  l í r .  S 6 4 .
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Cursul ia bursa im n
Bin Î.6 Iunie n 19(9 

Renta ung. de ?*ur 4°/0.
Renta de corone ung 4°/
Impi oâ* . ter. ung. în aur 3* , »/
Inapi. căii. fer. ung. în argint 4®/ 
nonurî rurale croate-slavone °
Inipr. ung. cu premii 19Q n
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 142 50 
Renta de hârtie austr. 41/.,, qftnA
Renta de argint austr. 4*/, a aa

Renta de aur austr 4%  " 1 7 4T
Renta de cordne austr. 4%  95 95
Bonuri rurale ungare 3V,®/,. 85 70

113 70
93 05 
82 70

2 90
94 35
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Prafurile-Seidlitz ale lei

Fai-iücatiile se vor

Veritabile numai décá fie-care cutiă
---------------- apărare a lai A. MOLL I* e S  Í S b E ? * * “** Cu de

Prin efectul de lecuire durabilă al Pr* f  J» o . *,SCPie#’ea ea, _ ---- ---------
lor celor mai ce bicóse la stomac si pântece "în ̂ ontr Ul -tZ d? Ai M<)il în contra greutâti- 
stlpaţiunei cronice, suferinţei de ficât,PTonnesVunei ri« »âîarCeî.°r şî ac.re,ei ia stomac con- 
difente bólé femeescî a luat acest medîcimeentUndi casfo^rk hae','orhoidelor Şi Acelor mâi

sarţ: "mi cut" w î i t t c- oresce

Franzbranntwein şi sare a ini Moli.
Veritabil numai daca fie-care sticlă este provăzute cu marta 
-----------------  de scutire şi eu plumbul lui A. Moli _ _ ________

Franzbranntwein-ul şi sarea este férte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (lrotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récó ă. -

Preţul unei cutii original plumbate cor. 2.—.

w-Utl'S

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a peiei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveclutâ cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLLWien, I. Tncitlaebei 9
c. şi rea;, iurnisor al curţii imperiale

— Comande din proyinciâ se efectuăză dilnic prin rambursâ postulă —
La deposite să se ceră anumit preparatele pro'-ădute cu i c&litura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth şi e n g ro s  la 

D. Eremias Nepoţii.

Banca Naţională a României.
s si » n a r ă »§ i t « i a t i u n e  

c t i TT :
ISC 3

20 Ionie ! 27 Iunie

Reser. metal, aur 87106140( 
Trate aur 34387933( 

Argint şi diverse monede . 
Portofoliu Român şi străin.
*Impr. contra efec. publice 1 2 5 7 3 4 6 0 ( 

„ „ „ în cont-coreut 1724979î[
Fonduri publice 
Efectele fondului de reservă 
Efect. fond. de a mort. tmob şi mater.
Imobile . • • * • . * *
Mobiiier şi Maşini de Imprimerie 
Cbeltueii de Administraţiune . . •
Depozite iibere . . *
Conturi curente
Conturi de v a lo r i ..............................

3F a, s i v :

Capital .......................................
bond de rezervă . • - • • 
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse . 
Depozite de retras . • • *

Scomptul 5%
*  Dobânda 5’/2%

120.752,29- 121494.073

1.357.302
57.041,246

1.277,193 
51.690.330

29 628,545 29 823,241

11.999.9H 
15 097,446 

3 152 12 
5 973.956 

7u4 93 
919,595 

; < 7,536.715 
11.727.896 
29 16* 756

11.999 910 
15.097,446 ~ 
3 152.121 
5 975 451 

704 933 
944,664 

106.364 215 
15 397 144 
31.601 924

,595 060 71 395.52 4,545

12.000 <*<><) 
26.711,912 

0.932.048 
242.925 570 

1.954,474
107 536,715

12.0(H) Ol» 
,6 711912 
3.9,8,04^ 

244.483.130 
2.t *3 î,240 

K»6 364 5

395.060 719 3i.i5.522 545

(Tlaşine de cusut

o m G m K L T s m G E R

S I N G E R  O
maşina de cusut, Soe- pe acţii, Braşov, Strada Porţii nr. 23. A m  observa marea 

fabrlcel tnreg:atrati.

A no înapoia de celebritate Ape llieidie u n i v e r s a l ă
din Isvórele

V
Proprietatea statului francez.

A nu neglija nici odată a consulta me
dici, care apa sé se foloséscà din cele 

trei isvdre

Célestins Grand-Grille Hôpital.
Se capătă în tdte prăvăliile de ape 
minerale şl la farmacii.

17—7 2 98. ’ B.

3r,Ti.33.d.a/tà la. lQ r7© .

fifi

W
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Institut artistic fotografic
JOSEF SCHULLER & SOHN

n d in nt- Leopold Adler, 

BRAŞOV,
St a da Porţ i  Nr 14.

Lhc i» S‘ lid. — Preţnri solide.

Slăbirea de nervi
b r hui ?au 
ţneoi dări
lor diferite 
ale inimei

unei munci prea i r -
tftoare, unei lucrări 
spirituale prea încor
date, sau urmărilor 
simteromtelor noastre 
îngrijorate si dure
roase etc. - a*s o* ocu
renţei prea ag tste a 
secolului nostru. Per
soane cu nervi slabi 
care lâncezesc în lipsa 
de putere şi energie 
a încercat ca cu aju 
forul E  ectrioităţii să 
se lămăduească, şi as- 
tăz’ n’au destui*- cu

vinte de mulţ *rni â y  de Iau lă pentru 
t fer-tul b;.'H a> corectului e^ctno. Pen 
tru are  a recomandam tut; rorce or ce 
sufer d - slâbici'n-* să ş proi-rv- bro
şura n i.»-!iâ  »T ra  ta' despre E-ectio- 
'heraoia m*>ce>ră A le a s ă  bro-ură o 
vor primi g r a t i *  «?i franci» toţi aceia 
cari se vor » rov c* a zoru l nostru.

InsWntel d« ord. med'ral

. J i E C T R O - W î T A L I Z E R “,
Budapesta IV. ,  K á ro ly  k öm t 2. Felem  ö l

Johann Szvetlik, din AIsdfe- 
Irârkut " ‘rte în 29 Dec. 1908. «• r,
siimaie D  le Dr.! Mă b u ’ur eâ Yă  
pot aduce la cunoştinţă ă nu mai 
*tn răguşeli, sunt iarăşi vesel şi m»- 
aiu re< ăpătat pofta de lucru. Um 
bletul mie mai uşor şi mai elasti- . 
Cu un i uvânt mă simt ou mult mai 
bine ca înainte. Aparatul il folo
sesc încă si acuma, el f  mcţ'one» z* 
perfect.

Coma pentru o carte te cinste:
In stitu tu lu i de o rd . m ed
-ELECTR J-?ITAl»sZE

Budapesta, IV. Kâ'oiv-koriit 2 felem. 51.
Rog mi trimite g-atis şi franco  ̂ în 
c vertă în- hi ă op 1: „SISTEMUL de 
VINDECARE EL0CTRIC MODERN1
pentru{ r ţ temei
Numele: ____________________________
Comuna si
poşi a ultimă______.__________________

Tao şi lipeşte pe o corespondenţă.

Nr 120— 1909-

Puhlicaţiune.
Pentru darea în întreprindere a 

lucrărilor de canalizare la edificiul 
gimnazial şi al şcoaiei comerciale 
din loc (Strada Prundului 2 şi Şirul 
Bisericei 5) se va ţinea licitaţiune 
cu oferte şi verbală în 14/27 Iulie 
l&Otf la 10 oare a, m. în cancelaria 
Eforiei şcoalelor centrale gr. or. ro 
mâne din loc.

Până în 13/26 Iulie a. c. se pot 
înainta şi oferte închise, la cari sa 
se alăture vadiul de 10°/0.

L a  licitaţiune verbală încă se 
recere depunerea unui vadiu de lO°/0-

Planurile şi condiţiunile să pot 
vedea în cancelaria Eforiei şcolare 
în fiecare zi dela 9— 12 şi 3— 6 
oare

B r a ş o v ,  3/16 Iulie 1909.

E fo ria  şcoalelor centrale gr, or, 
române din Braşov.

Moşia de vânzare.
In comuna Panic (Pányik) 

comitatul Clujului este o mo
şie de vânzare del76jugăre 
catastrale — fânaţ şi pădure.

Ofertele le primeşte d-nul 
advocat Dr. Oct avi an Rusu 
jurisconzultul institutului „ Al
bina“ în Sibiiu (Nagyszeben.)

(652,2--6.

H. Kleverkaus o 
o

Braşov, Strada Hirscher Nr. 6. $  
n m i i c A \ T  d e  (j

SALAMĂ şi CÂRNĂTĂRIE (Selcher) 0
p -u .s  în .  m i ş c a r e  c-o. m o t o r  (J)

Recomandă: Şuncă prima călită e limbi a* 
fumate, saf-mă, untură de porc, slănină af - 
mată. Cu deosebire specialitate de cârnaţi 

cu hrean, aşn numiţi Krenwtirstel 
Oomaudele se esecură ur >mpt ş» se espe- ^  

de, ză cu poşt« ori unde. Q)
Preţuri curente la cerere se trimit g ra t is , {j)

i t -

WILHELM SCHMIDTS,
F r a n z e lă r le  fin  ti ş l de  la x .  
B r u t ă r ie ,  V â n z a r e  d e  fă in ă .

Braşov, Str. Aţei 3, Str. Hirscher 2.
In fie care zi se capătă de S-o i f r a n 

ce le  p ro  spete , ş l p â n e  de  c a sa  
Pâ’ e neagră f ir ă h a m  prroastâ'ă.
C. zon a « I şi Fiznaeţi p ro a sp e ţ i  

în fie-care zi.
La toate exposiţiile unda > u uat, parte 

p odus-le u ele au f  sr , r-miate cu c l̂ din 
tâiu preţ. La expoziţia •lin Bucureşti di 
anul 1906 premiat cu meda'ia de nvgint.

*

N. GRĂDINAR,
BR ŞOV Strada neagră Nr. 1.

Recomandă:

Gafea prăjită, Kigr & Oor. 3-20
4* —n n ” 11 n ^

u 11 n » n 4*80

Liqueruri fine Rum Jamaica. lava
C ba. Diferite soiuri de Cognac 
în buteli şi tot felul de măduri 

de băcănie.
■ l l = = q 7g î= r 7 7 iTH= i l ^

ii k
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Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


